

## 文化中国行

## 贺兰山下，文学骏马在驰骋

本报记者 张涛

对话

编者按

群峰之上风浩荡，大河之畔云卷舒。贺兰山下的宁夏作家们以笔为马，驰骋于文学的广阔天地。

11月16日，2024中国文学盛典·骏马奖颁奖典礼在广西南宁举办，宁夏作家阿舍的长篇小说《阿娜河畔》获得长篇小说奖，宁夏青年作家马骏（笔名“柳客行”）的散文集《青白石阶》获得散文奖。近年来，在自治区党委、政府的关怀和重视下，在自治区文联的积极推动下，宁夏文学成就显著。以“骏马奖”为引，对近年宁夏文学的发展进行复盘，进一步探讨宁夏文学如何取得更大成就。山河为卷，奋斗为笔。期待宁夏作家在这片文学沃土上，描绘更美丽画卷。

## 作家要立足于脚下的土地与人民

**阿舍简介：**中国作协会员，宁夏作协副主席，银川市作协主席，出版长篇小说《阿娜河畔》《乌孙》，短篇小说集《核桃里的歌声》《奔跑的骨头》《飞在哪里》，散文集《我不知道我是谁》《流水与月亮》《白蝴蝶，黑蝴蝶》《撞痕》，随笔集《托尔斯泰的胡子》等。作品获第十三届全国少数民族文学创作骏马奖、十月文学奖、《民族文学》年度奖等。

**记者：**您的长篇小说《阿娜河畔》获得骏马奖，入选“五个一工程”优秀作品奖，你觉得《阿娜河畔》能够获奖和打动广大读者的主要原因是什么？

**阿舍：**一直以来，我都是顺其自然地写自己感受最深、最想关注的生活与人群。写作，在我的理解里，都是首先立足于自己脚下的土地与人民，写自己熟悉的、有深刻体验和深入思考的历史与现实。我想应该是它既写出了真挚的情感，也写出了广阔而火热的生活，让读者重拾了健康、阳光且有力量的小小说阅读体验。作品的主题，应该首先表达作者本人对生命、对世界的认知与审美。近些年来，我不时会想到一个问题：人活一世，到底什么最重要？想来想去，无非还是那些始终带给人温暖与力量的东西，那些足以支撑人们心怀希望、相信未来的东西。这是一种认同与敬重，我愿意想到这些，书写这些，因为它们能够提供让我前行的力量。所以，在《阿娜河畔》里，有了那样一群人，他们和普通人一样并不完美，但每个人身上，都有一个或者多个散发着人性之光的珍贵品质，我敬重并相信，正是这些美好的品质，作为时间里恒久的“不变”，为时刻身处变化中的人们，带去稳固的信念与慰藉。

**记者：**《阿娜河畔》与您之前的小说创作最大的区别是什么，能否谈谈创作历程？

**阿舍：**在这部长篇之前，我创作了一批农场题材的散文，《阿娜河畔》是向着更大的一段历史、更多的一批人。写作这部长篇小说总共用了1年4个月，为它做准备的时间将近6年。写这部书的缘起，完全因为我出生并成长在一个与小小说中的茂盛农场一样的沙漠小镇上，它的创建与发展就在我的记忆里、在我的生命里。我不必为父辈们参与这段历史而去刻意打造一些脸谱化的人物形象，但是，我得写出这些人的人生与命运，让人物真实地契入时代与历史的大背景上。因此，故事与人物都经得起起死回生、我的同时代人和故乡的打量与审视。故事与人物既要符合历史真实，也要具备文学创作所要求的真实感，这一点是我的写作底线。



作家阿舍。

(图片由受访者提供)

**记者：**近年来，宁夏文学发展势头良好，涌现了不少活跃的作家，您觉得宁夏文学的优势在于什么？

**阿舍：**只要扎实地立足于脚下的土地与人民，用心去体会、发现和实践，每位写作者，无论生活在哪里，都能找到并发挥创作优势。一方水土养一方人，这个“养”，不只是物质层面的，更有文化和精神层面的给予，“优势”不会去找你，它平等地对待每一位写作者，就看写作者自己的主动性和洞察力。宁夏文学的优势就在于我们拥有这方水土的历史与社会现实，在于我们的作家一直在主动和坚持不懈地发力，寻找属于自己的表达和突破点。

**记者：**作为少数民族作家，您如何看待民族文学在当代文学中的发展？

**阿舍：**《阿娜河畔》的写作实践使我对民族文学有了更深的理解。文学本身是一件帮助生活在不同地区和时代、彼此并不相识的人们增进了解、理解和尊重的善举，民族文学创作首先体现了文学的这一功用。我国各民族作家的创作携带着天然的民族文化基因，这些绚烂多彩、极富特色的文化基因，不仅表现在服装、风俗等外部形态上，更多指向他们感受、看待和认识世界、生命和自然的观念上，正是这些内容形成了有价值的文学表达，当这些表达汇入当代中国的整体文化格局中，就形成了各具其美、美美与共的中华民族共同体意识的文化形态。11月16日，“骏马奖盛典之夜”在南宁举行，整个过程让我感受到国家对民族文学的关怀和重视，我深感荣幸，也备受激励，这份荣誉必然会延伸至我未来的创作，激励我继续努力、诚实地对待自己今后的每一部作品。

## 在平凡里寻找生命的坚韧与精神的辽阔



青年作家马骏。

(图片由受访者提供)

**马骏简介：**笔名柳客行，出生成长于中国“文学之乡”西吉。宁夏作协会员，固原市作协副秘书长，固原市“最美文学人”。入选中国作协2023年少数民族文学之星。作品获第十三届全国少数民族文学创作骏马奖。

**记者：**您是什么时候从事文学创作的，是什么机缘走上文学之路的？

**马骏：**2016年，我读完高中，因为身体原因以及一些生活上无法解决的困难处境，无法继续去大学深造。当时心中像是有说不完的话语要奔涌出来，那时候我就萌生了写东西的念头。走上文学之路也算是一种机缘巧合。在我最困惑、迷茫、无助的时候，我被《我与地坛》里“轮椅”两个字深深吸引。作家铁生就这样闯进了我的世界，让我窥见了坐轮椅的人该如何生活。慢慢也就有了写文字的动力。

**记者：**您坚持文学创作，付出了常人难以想象的努力，能否谈谈在文学创作中遇到过哪些困难？为什么说自己是吃文学“百家饭”的人？

**马骏：**确实，那种艰苦并非常人可以想象。我全身没有力气，开笔盖都要用牙齿来帮忙，加之脊椎严重侧弯，多半日子都是躺在炕头书写作品的。《青白石阶》也是我花了3年的夜晚，用手机一个字一个字抠出来的。是文学给了我尊严，我每次去参加一些活动，遇到的朋友们都亲切如家人，又在文学世界遇到了很多比我年长的作家，他们总会耐心指导我，帮我审阅稿件，每次给我回复微信

消息时，字里行间都体现着温柔。我遇到了好多好多如此温柔且细心的人，我便成了一个吃文学“百家饭”的人。

**记者：**作为本届骏马奖中最年轻的获奖者，对此最大的感受是什么？你觉得自己获奖给西海固作家群和宁夏青年作家带来什么启示？

**马骏：**能够获得骏马奖，不单单是我一个人的荣誉，是默默关注着我、给我支持的文学人的成功，就像看着自家孩子出息了的感觉，我当然开心又激动，我为我的家人们争气啦！

对于西海固来说，那是我熟悉得不能再熟悉的地方了，当然在西海固还有一群可爱的文学人，大家得知我获奖以后比自己获奖还高兴，那是一些多么淳朴善良的人呀！得奖以后，我的好朋友纷纷发来祝福，有可爱的年轻编辑，也有年轻的创作者，其实想想，90后也已三十而立，也不算太年轻了。我的获奖对于大家来说是一件令人振奋的消息，我们年轻的一代也可以用文学来书写这片土地上的人民了。

**记者：**宁夏大地，西海固地区，是你的出生之地，也是你文学创作的精神原乡，你如何用作品来抒写家乡和生活？

**马骏：**我感觉，心中有梦想，脚下有土地。那些身处平凡的人，有着太多太多写不尽的故事，我正好又身处基层，这是我珍贵的创作契机。身处平凡的生活，在平凡里寻找生命的坚韧与精神的辽阔。

**记者：**有评论家称你是宁夏的“小史铁生”，对此，你怎么看？同是坐在轮椅上的作家，他给了你怎样的影响？

**马骏：**铁生，在我心中是神圣的。《我与地坛》《病隙碎笔》《命若琴弦》《我的遥远的清平湾》……每次提起这些作品，都会在我心中激荡起思想的浪花。他让我懂得思考的意义。至于区别，就引用余华说的一句话，“铁生是海归派，习是一个赤脚医生，没法比的。”

**记者：**你在骏马奖的颁奖仪式上说自己“愿意用一生时间去播种真、善、美，还有爱”，能否和我们分享这背后的心情？

**马骏：**这是我发自内心的话语，这一路走来，是文学以及文学路上相遇的人治愈了我。他们那么善良又美好，我更应该用一生时间去播种真、善、美，还有爱。这是毋庸置疑的。

**记者：**你曾经说自己“以羸弱的身体守望文学理想”，作为90后作家，你如何看待文学作品与时代的关系？

**马骏：**习近平总书记提出坚持以人民为中心的创作导向，创作更多无愧于时代的优秀作品，是我们每个文艺工作者积极创作的动力。相信宁夏作家在协力赓续历史文脉、铸就中华文化新辉煌的征途中，会向新的高峰迈进。

## 宁夏文学蓬勃发展势头正劲

**金瓯简介：**一级作家，中国作协会员，宁夏作协副主席。出版小说集《鸡蛋的眼泪》《潮湿的火焰》《一条鱼的战争》等，小说集《鸡蛋的眼泪》获第七届全国少数民族文学创作“骏马奖”。

**记者：**作为本届骏马奖的评委，您能否谈谈本届骏马奖的重要意义和评审过程？

**金瓯：**对作家而言，树立正确的中华民族历史观、把握中华民族整体叙事逻辑至关重要，这也是整个文学界应该重视的。本届骏马奖集中评奖工作自7月在北京开始，在评审中，评奖委员会围绕铸牢中华民族共同体意识，从推动民族团结进步的宗旨出发，严格按照要求做好审核把关，履行工作职责，最终评选出了一批优秀的民族文学作品。这些获奖作品既符合立足中华优秀传统文化、放眼新时代日新月异的生活气象、艺术表现共同体理念的内容要求，又彰显了各族作家应该具备的文学情怀和时代担当。

**记者：**您对本届骏马奖获奖作品有何深刻印象？

**金瓯：**参评本届骏马奖的优秀作品很多，或再现历史，或关注当下，或聚焦于事件，或凝注于人物，丰富呈现

了作家们专注于中华文化创新创造的初心与努力，也是中国文学语境下的多样化表达，反映出在中华优秀传统文化滋养下的各族作家，以不同视角进行独特的表达，共同开展中华文化新的创造。本届骏马奖，宁夏的两位作家阿舍、马骏获得了长篇小说和散文两项大奖。作为5个少数民族自治州之一，宁夏在骏马奖的斩获上是有优势的，共有20位作家、22次获得骏马奖。自本世纪骏马奖改变奖项设置以来，18年来只有这一届同时有两位作家获奖，所以在评选结果发布之后，一时间宁夏的文坛一片欢腾。

阿舍和马骏的获奖，非常典型地反映出宁夏作家在铸牢中华民族共同体意识、牢固树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观，始终坚持思想性和艺术性的统一方面具有深刻认识，作品所呈现的艺术价值很高。

近年来，宁夏文学取得蓬勃发展，在长篇小说和报告文学的创作方面势头正劲。宁夏作家关注现实，学习能力强，只要能够把握好新时代文学的使命任务和时代要求，坚持以人民为中心的创作导向，就一定能够取得新的突破。

## 以新的视野讲好“西北故事”“宁夏故事”

**郎伟简介：**著名文学评论家，宁夏大学教授、博士生导师，出版文学评论著作多部。文学评论著作《沉重的文学》获第八届全国少数民族文学创作骏马奖。

**记者：**您对阿舍、柳客行此次双获骏马奖有何评价？

**郎伟：**作为国家级文学奖的四大奖之一，骏马奖自设立以来，宁夏作家每一届都有斩获。这表明，宁夏作家一直有着非常强劲的文学创作实力。宁夏虽地处偏远，但在这片热土上一直在出产优秀的作家和作品。在几代作家不懈奋斗下，宁夏文学在中国文坛已经赢得了良好的口碑。

阿舍、柳客行两位作家的获奖，我想首先是宁夏作家始终把创作之根深深扎入广袤的西北大地之中，始终从西北人民深厚而沸腾的生活中汲取写作的激情和营养。因此，宁夏作家的作品从来都具有题材的独特性和新鲜性。无论是阿舍叙述一个英雄群体的故事，还是马骏讲述个人的命运遭际，他们都是从西北生活丰厚的土壤里生长出来的美丽的文学之树，不仅卓然而立，而且花朵繁盛、芳香四溢。

其次，宁夏作家无论书写怎样的生活内容和景象，总是能从生活当中挖掘出“善”和“美”的力量。《阿娜河畔》是一部通过两代人坚韧不拔的生命意志和明净顽强心灵

的刻画，书写兵团人壮美情怀和俊美人格的小说。《青白石阶》书写个人命运所遭受的不测，然而更多的篇幅却是在讲述人间温暖的绵延不绝。在作者笔下，它们共同构成了大爱人间的“善”与“美”的最形象的证明。

**记者：**您觉得宁夏文学的创作特色和优势何在？

**郎伟：**宁夏最优秀的文学创作，总是与中国社会的发展进程和时代脉搏的跳动紧紧联系在一起，总是与国家民族的命运联系在一起。阿舍和马骏的获奖再次证明，作家的文学写作只有与时代同命运、共呼吸，才可能征服人心。

宁夏的优秀作家和作品，始终把创作的“根”深深扎进西北这片热土之中，从本土生活深厚而丰富的地脉中汲取无尽的源泉。新时代，如何以新的眼光、新的视野认真讲好“西北故事”“宁夏故事”，对宁夏作家而言，是任务，更是挑战。

宁夏作家在长期的创作实践当中，在文学榜样的学习和艺术道路的认定和选择上，从不盲目跟“风”，而是坚守文学阅读和创作所必需的宁静和沉思品质，虔诚地老老实实地“啃”中外文学大师的经典之作，细心而扎实地揣摩学习，以汲取最完整深厚的文学营养，丰富和开拓自己的艺术思维和心灵，从而写出动人心魄的佳作。

## 合力托举，擦亮宁夏文学品牌

州区被授予“中国诗歌之乡”；银川市西夏区被授予“中华诗词之乡”；银川市被授予首个“全国生态文学创作基地”。

随着文学新人不断涌现，文学基础不断夯实，宁夏文学走上中国文学前台，从“绿化树”（张贤亮）到“三棵树”（石舒清、陈继明、金瓯）、“新三棵树”（季栋梁、漠月、张学东），再到“文学林”（郭文斌、马金莲、了一容、赵华、阿舍、赵磊等），“中国文学的宁夏现象”影响力越来越大。受关注度越来越高，呈现出“五小五大”（小省区、大文学；小短篇、大成绩；小草根、大能量；小作品、大情怀；小作协、大作为）的宁夏文学现象，为中国文学事业、宁夏文艺事业繁荣发展作出了重要贡献。

**记者：**如何合力托举擦亮宁夏文学品牌？

**黄明旭：**宁夏充分发挥文联组织优势与专业优势，主动打开视野，2023年先后赴苏浙沪等省（市），围绕重大主题创作、优秀作品推介、人才培养等方面开展交流学习并签订合作框架协议，被纳入自治区党政代表团赴上海、浙江、江苏学习考察合作成果。2024年3月，宁夏文联与新疆文联、兵团文联签署合作框架协议，与智慧宫国际文化

传播集团签署“依托平台带动—推动宁夏文艺精品走出去”战略合作协议，推进图书译介、影视创拍、联合项目申报等合作内容。宁夏作家协会副主席张学东赴俄罗斯开展3场“俄文版小说推介会”。《大家往事》日文版出版交流会在东京举办，并入选“一带一路”出版合作典型案例，引起中日日文学界高度关注。

精心打造“作家会客厅”“评论家会客厅”等文学品牌，组织开展“文学照亮生活”公益大讲堂等大型全民阅读系列活动，与作家之家、木兰书院、作家书房等实践点开展文学结对活动，举办“强基工程”——铸牢中华民族共同体意识基层作家培训班，开展“强基工程”文学志愿服务，举办“大家谈”系列公益讲座41期，“点亮一盏灯，照亮读书路”——名家荐读新媒体线上荐读活动拍摄近156期。

宁夏文联、作协深入实施中国作家协会“新时代山乡巨变创作计划”和“新时代文学攀登计划”，正在创作《喊叫水》《红寺堡》等反映新时代宁夏山乡巨变的优秀作品；积极争取中国作协支持，在鲁迅文学院举办文润宁

夏作家研修班，35位宁夏作家参加学习；阿舍的《阿娜河畔》、马金莲的《亲爱的人们》、马慧娟的《飞起来的村庄》等一批优秀文学作品相继出版。持续开展“深扎”活动，宁夏作协荣获中国作协创联工作先进集体、中国作协“著作权保护先进单位”，季栋梁、马金莲、樊前锋等荣获中国作协“深扎”主题实践先进个人。聚焦文学人才培养工作，举办《朔方》改稿班、高研班、青创班，培养文学人才近6000人次。精耕细作，《朔方》《黄河文学》《六盘山》3家公开发行的文学刊物以及全区21家文学内刊扶持培养了大批本土作家。

**记者：**今后将如何继续推动宁夏文学发展？

**黄明旭：**宁夏文联、作协将进一步强化“上下联动、区域互动、平台带动”的“三联动”机制，紧扣乡村振兴、文化强国、精神文明建设等重点工作，倾力打造一批文艺精品力作，力争在“国字号”大奖中取得更多佳绩。紧扣宁夏发展脉搏和生动实践，讲好“山海情”“母亲河”“草方格”“煤制油”“石榴籽”的故事，讲好铸牢中华民族共同体意识的宁夏故事，勇攀文学新高峰。

**黄明旭简介：**宁夏文联党组书记、副主席

**记者：**近年来，宁夏文学根植生活沃土，坚守人民情怀，创作出了一大批精品力作，请您介绍宁夏文学发展现状。

**黄明旭：**近年来，特别是党的十八大以来，在自治区党委、政府的坚强领导下，在中国作协的精心指导下，以及全社会各方力量的推动下，宁夏文学工作者积极响应习近平总书记的号召，紧跟时代发展的铿锵步伐，持续繁荣文学创作，以诗意盎然的方式呈现壮美的文学景观，创作出一大批反映改革创新、讴歌人民生动实践的优秀作品，为铸牢中华民族共同体意识贡献宁夏文学力量。改革开放至今，全区共获得36项国家级文学奖项，其中，3名作家获鲁迅文学奖、20名作家22次获全国少数民族文学创作骏马奖、4名作家获“五个一工程”奖，6部作品获全国优秀小说奖、全国优秀儿童文学奖等，1部作品获全国儿童广播剧金奖；50余篇（部）作品被译介到国外30多个国家。西吉县被命名为首个“中国文学之乡”，被授予中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点；同心县、固原市原